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Warszawa, 02 lutego 2026

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 3038 z 21 stycznia 2026 r. Pana Czesława Hoca, 

Posła na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie możliwości zmiany 

w uzasadnionych indywidualnych przypadkach zasad refundacji wyrobów 

urostomijnych określonych w ramach załącznika do rozporządzenia Ministra 

Zdrowia z dnia 29 maja 2017 r. w sprawie wykazu wyrobów medycznych 

wydawanych na zlecenie (Dz. U. z 2025 r. poz. 1038), zwane dalej 

„rozporządzeniem”, Minister Zdrowia zwraca się o przyjęcie poniższego.

Rozporządzenie definiuje katalog wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie 

wraz z określeniem limitów ich finansowania ze środków publicznych, wysokości 

udziału własnego świadczeniobiorcy w tym limicie, kryteriów ich przyznawania, 

okresów użytkowania oraz osób uprawnionych do wystawiania zleceń na 

zaopatrzenie w wyroby. 

Odnosząc się do wskazanych w zapytaniu wyrobów medycznych obecne zasady 

refundacji określone w rozporządzeniu są następujące:

 kod W.01.01 – worki stomijne w systemie jednoczęściowym lub 

dwuczęściowym lub płytki stomijne, lub worki do zbiórki moczu (urostomia), 

lub zestaw do irygacji (kolostomia), limit finansowania ze środków publicznych 

wynosi 530 zł w przypadku stomii na układzie moczowym (urostomii), udział 

własny pacjenta w limicie finansowania 0%, okres użytkowania raz na miesiąc;

 kod W.02.01 – wyroby stomijne (pasty, pudry, paski, półpierścienie, pierścienie 

o właściwościach uszczelniających lub gojących, produkty do usuwania sprzętu 

stomijnego lub do ochrony skóry wokół stomii lub środki zagęszczające luźną 
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treść jelitową), limit finansowania wynosi 120 zł, udział własny pacjenta 10% 

(dzieci do ukończenia 18. roku życia) i 20% (dorośli), okres użytkowania raz na 

miesiąc;

 kod Y.04.01 – worki do zbiórki moczu z odpływem lub worki jednoczęściowe 

urostomijne (w przypadku nefrostomii) do 12 sztuk, limit finansowania wynosi 

6,50 zł za sztukę worek do zbiórki moczu lub 16 zł za sztukę worek 

urostomijny, udział własny pacjenta 0%, okres użytkowania raz na miesiąc.

Zgodnie z powyższym należy zauważyć, że poszczególne kody wymienione 

w załączniku do rozporządzenia określają różne grupy wyrobów medycznych, 

co pozwala na ordynację konkretnego rodzaju wyrobu dla pacjenta przez osobę 

uprawnioną do wystawienia zlecenia. Jednocześnie podkreślenia wymaga fakt, że 

lekarz wystawiając zlecenie jest odpowiedzialny za dokonanie rozpoznania, ocenę 

stanu pacjenta oraz ustalenie, czy postawiona przez niego diagnoza uprawnia 

pacjenta do nabycia wyrobu medycznego z refundacją. O ilości miesięcznego 

zaopatrzenia w wyroby medyczne decyduje każdorazowo osoba uprawniona do 

wystawienia zlecenia, w zakresie obowiązujących przepisów. Nie bez znaczenia 

pozostaje również kwestia zgłaszania produktów handlowych w poszczególnych 

kodach określonych w załączniku do rozporządzenia przez świadczeniodawców 

(sklepy medyczne, apteki) w ramach zawierania i realizacji umów w rodzaju 

świadczeń zaopatrzenie w wyroby medyczne z Narodowym Funduszem Zdrowia 

(NFZ) oraz zapewnienia sprawozdawczości w tym zakresie, co przekłada się na 

dbałość o dyscyplinę finansów publicznych.

W świetle powyższego, jak również powszechnie obowiązującego prawa, nie ma 

możliwości zmiany w indywidualnych przypadkach zasad refundacji wyrobów 

medycznych. Jednocześnie podkreślenia wymaga fakt, że Ministerstwo Zdrowia 

nie posiada uprawnień, które umożliwiałyby w wyjątkowych sytuacjach wydawać 

niezależnie od istniejących w tym zakresie przepisów prawa zgody przyznającej 

pacjentowi możliwości skorzystania z refundacji wyrobów medycznych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia

Katarzyna Kacperczyk

Podsekretarz Stanu
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